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一．选择题（共30小题）
1．（2017•定安县校级一模）如图的几种情景中，人做了功的是（　　）
A．[image: ]
踢出去的足球	B．[image: ]
司机推汽车，纹丝不动
C．[image: ]
女孩把一箱报刊搬起来	D．[image: ]
学生背着书包在平路上行走
【解答】解：A、足球在水平面上滚动，不再受脚的力，只有距离，没有力，故人不做功，故A错误；
B、司机没有推动汽车，只有推力，但没有距离；故推力未做功；故B错误；
C、女孩将报刊搬起时，力向上，距离也向上；力和距离方向一致；故力做功；故C正确；
D、背书包水平前进，人对书包的力向上，距离水平向前；力和距离方向不一致，故力不做功；故D错误；
故选C．
　
2．（2017•枣阳市校级模拟）船在水面上匀速行驶，受到重力、浮力、牵引力和阻力的作用，其中（　　）
A．重力对船做功	B．浮力对船做功
C．牵引力对船做功	D．没有力对船做功
【解答】解：
船在水面上匀速行驶，受到重力、浮力、牵引力和阻力的作用，
由于重力的方向是竖直向下、浮力的方向是竖直向上，船在竖直方向上没有移动距离，所以重力和浮力不做功；故AB错；
而船在牵引力的方向上移动了距离，所以牵引力做了功；故C正确、D错；
故选C．
　
3．（2017•枣阳市校级模拟）关于功率概念的理解，下列说法中正确的是（　　）
A．功率大的机械做的功多
B．功率大的机械做功时用的时间少
C．单位时间内完成的功越多，则功率越大
D．机械功率越大，其机械效率越大
【解答】解：
A、由公式P=可得W=Pt，所以做功的多少不仅与功率有关还与时间有关，故A错误；
B、由公式P=可得t=，所以做功时用的时间不仅与功率有关还与功有关，故B错误；
C、物体单位时间内所做的功叫功率，所以单位时间内完成的功越多，则功率越大，故C正确；
D、机械功率越大，说明机械做功越快，机械效率是指有用功与总功的比值，两者没有必然的联系，故D错误；
故选C．
　
4．（2017春•大石桥市校级月考）2015年男篮总决赛已经结束．运动员在投篮的过程中，蓝球先向上运动到一定高度又落回地面，不计空气阻力，关于蓝球离开手后的运动过程，下列说法中正确的是（　　）
A．上升过程中，篮球受平衡力
B．上升过程中，运动员仍对篮球做功
C．下落过程中，蓝球机械能总量增大
D．下落过程中，重力改变了篮球的运动状态
【解答】解：
A、篮球在上升过程中，不计空气阻力，篮球只受到重力作用，受力不平衡，故A错；
B、篮球在上升过程中，运动员不再给篮球施加力，运动员对篮球不做功，故B错；
C、篮球在下落过程中，不计空气阻力，重力势能全转化为动能，机械能不变，故C错；
D、篮球在下落过程中，篮球只受到重力作用，使得篮球的速度越来越大，是重力改变了篮球的运动状态，故D正确．
故选D．
　
5．（2016•无锡）下列实例中，有力对物体做功的是（　　）
A．跳水运动员从跳台跳下
B．背着书包在水平路面上前进
C．举重运动员举起杠铃停在空中
D．小球在光滑水平面上滚动
【解答】解：
A、跳水运动员从跳台跳下，受重力的作用，并且在重力的方向移动了距离，重力对人做功，符合题意．
B、背着书包在水平路面上前进，移动的方向和受力方向垂直，在力的方向上没有移动距离，不做功，不符合题意．
C、举重运动员举起杠铃停在空中，有力作用在物体上，但是没有移动距离，没有力做功，不符合题意．
D、小球在光滑水平面上，依靠的是小球的惯性，水平方向上虽然移动了距离，但是没有力的作用，不做功，不符合题意．
故选：A．
　
6．（2016•杭州）在台球比赛中，选手推动球杆撞击白球，白球发生运动后碰撞其它球，以下说法正确的是（　　）
[image: ]
A．在水平桌面滚动的球受到了重力，重力对它做了功
B．手推动球杆前进时，手对球杆做了功
C．桌面对球的支持力做了功
D．白球撞击黑球后没有静止，是因为人的手还在对白球做功
【解答】解：A、重力与小球运动的方向垂直，重力对小球不做功，故A错误；
B、手推动球杆前进时，有力也有距离，所以手对球杆做了功，故B正确；
C、桌面支持力与小球的运动方向垂直，支持力对小球不做功，故C错误；
D、手对白球没有力的作用，白球继续运动是因为白球具有惯性，故D错误．
故选B．
　
7．（2016•湖州）以下四幅图中，克服物体重力做功的是（　　）
A．[image: ]
人推小车在水平路面上通过一段距离
B．[image: ]
人用力搬石头，石头没有被搬动
C．[image: ]
叉车把货物从地面抬升到一定高度
D．[image: ]
人提书包站在水平输送带上通过一段距离
【解答】解：A、人推小车在水平路面上通过一段距离，推力做了功，但重力的方向上没有通过距离，所以重力不做功，不合题意；
B、人用力搬石头，石头没有被搬动，有力但没有距离，所以没有做功，不合题意；
C、叉车把货物从地面抬升到一定高度，在重力方向上通过了距离，所以克服重力做了功，符合题意；
D、人提书包站在水平输送带上通过一段距离，力与距离的方向垂直，所以不做功，不合题意．
故选C．
　
8．（2016•呼伦贝尔）爷爷与小丽进行爬楼比赛，他们都从1楼上到6楼．爷爷的体重是小丽体重的2倍，爷爷所用的时间是小丽所用时间的2倍．若爷爷做功为W1，功率为P1，小丽做功为W2，功率为P2，则下列判断正确的是（　　）
[image: ]
A．W1：W2=1：1	B．W1：W2=4：1	C．P1：P2=1：1	D．P1：P2=4：1
【解答】解：（1）做功之比：===2：1；
（2）功率之比：==×===1：1．
故选C．
　
9．（2016•贵州）人造卫星沿椭圆轨道绕地球运行，如图所示为卫星从远地点向近地点运动的过程．针对该过程，以下说法正确的是（　　）
[image: ]
A．动能逐渐增大，机械能增大
B．势能逐渐减小，机械能减小
C．动能逐渐增大，势能逐渐减小，机械能不变
D．动能逐渐增大，势能逐渐减小，机械能减小
【解答】解：当卫星从远地点向近地点运动时，卫星质量不变，所处高度减小，重力势能减小；但运动的速度增大，动能增大．减小的重力势能等于增加的动能，也就是说在能量的转化过程中，机械能的总量保持不变．
故选C．
　
10．（2016•柳州）如图所示，是探究“动能的大小与什么因素有关？”实验的示意图．小球从a处滚下，在c处与小木块碰撞，并与小木块共同运动到d处停下．下面的一些判断正确的是（　　）
[image: ]
A．从a到b，小球的势能不变，动能增大
B．从b到c，小球的势能增大，动能增大
C．到达c处，小球的势能最小，动能最大
D．到达d处，小球的动能为零，小木块的动能最大
【解答】解：（1）从a﹣b﹣c，小球的质量不变，高度减小，重力势能减小．从c﹣d，小球质量不变，高度不变，重力势能不变．
（2）从a﹣b﹣c，小球的质量不变，速度增大，动能增大．从c﹣d，小球质量不变，小球撞击木块后，速度不断减小，动能不断减小，到d点停止，速度为零，动能为零．
故选C．
　
11．（2016•揭阳）如图所示．人骑自行车下坡，速度会越来越快，在这过程中（　　）
[image: ]
A．人和车的动能保持不变	B．人和车的动能增大
C．人和车的动能减小	D．人和车的重力势能增大
【解答】解：人骑自行车下坡，速度会越来越快，在这过程中人和车的质量不变，速度增大，动能变大；高度减小，重力势能减小．
故选B．
　
12．（2016•安顺）如图所示，光滑轨道MNP固定在竖直平面内，NP段水平．一小球从M点由静止释放运动到P点的过程中，动能、势能的变化情况是（　　）
[image: ]
A．M到N的过程，势能不变	B．M到N的过程，动能减小
C．N到P的过程，势能增大	D．N到P的过程，动能不变
【解答】解：小球在整个运动过程中，质量不变，从M到N时，高度减小，速度增大，因此势能减小，动能增大．
当从N到P时，根据牛顿第一定律，小球在水平面上做匀速直线运动，因此动能不变，势能不变．
故选D．
　
13．（2016•巴中）直升飞机在空中匀速下降的过程中（忽略燃油的变化），关于直升飞机的动能和重力势能的变化情况描述正确的是（　　）
A．动能减小，重力势能减小	B．动能不变，重力势能增大
C．动能不变，重力势能减小	D．动能增大，重力势能不变
【解答】解：
直升机在匀速下降的过程中，质量不变，速度不变，故其动能不变；高度减小，故重力势能减小．
故选C．
　
14．（2016•宝安区模拟）如图所示的单摆，小球在ab间往复摆动的过程中，下列说正确的是（　　）[image: ]
A．小球在a点时的动能最大
B．小球在b点时的动能最大
C．小球在c点时的动能最大
D．小球由c到a的运动过程中，重力势能不断转化为动能
【解答】解：A、小球在a点时，速度最小，动能最小，该选项说法不正确；
B、小球在b点时，速度最小，动能最小，该选项说法不正确；
C、小球在c点时，速度最大，动能最大，该选项说法正确；
D、小球从c点到a点的过程，高度增加，重力势能增大，速度减小，动能减小，是动能转化成了重力势能，该选项说法不正确．
故选C．
　
15．（2016•徐州）月球表面有很多陨石撞击造成的大大小小的陨石坑，关于造成陨石坑大小不一的因素，下列猜测不合理的是（　　）
A．陨石的质量	B．陨石的撞击速度
C．被撞处的硬度	D．被撞处是否在阴影中
【解答】解：A、陨石的质量越大，在速度相同时动能就越大，在撞击时做功越多，所以造成的坑会越大，因此这一猜测合理；
B、陨石的撞击速度越大，在质量相同时动能就越大，在撞击时做功越多，所以造成的坑会越大，因此这一猜测合理；
C、被撞处的硬度越大，越不容易形变，相反，被撞处的硬度越小，则越容易形变，所以被撞处的硬度会影响陨石坑的大小，因此这一猜想合理；
D、被撞处是否在阴影中不会造成力的作用效果的不同，故与之无关，因此这一猜测不合题意．
故选D．
　
16．（2016•乌鲁木齐）质量为M的物体离地面高度为h时，它的重力势能Er=Mgh（g=10N/kg）．现从地面竖直向上抛一个物体，物体能够上升的最大高度为4m，然后落回到地面，整个过程空气阻力不能忽略，若上升过程中物体的重力势能和动能相等时，物体离地面的高度记为h1，下落过程中物体重力势能和动能相等时，物体离地面的高度记为h2，则（　　）
A．h1＞2m，h2＞2m	B．h1＜2m，h2＜2m、	C．h1＞2m，h2＜2m	D．h1＜2m，h2＞2m
【解答】解：设抛出点为零势能面，在h1处动能和势能相等，则有：mv12=mgh1…①
从h1处运动到最高点的过程中，根据动能定理得：
0﹣mv12=﹣（mg+f）（4m﹣h1）…②
由①②解得h1=•4m＞2m；
同理在下降过程中：mv22=mgh2…③
mv22=（mg﹣f）（4m﹣h2）…④
由③④得：h2=•4m＜2m．
故选C．
　
17．（2016•沈阳）如图所示，拨动弹性钢片，把小钢球与支柱之间的塑料片弹出时，小钢球并没有随塑料片飞出．关于这个过程，下列说法中正确的是（　　）
[image: ]
A．弹性钢片被拉弯，说明力可以改变物体的形状
B．弹性钢片恢复原位的过程中，动能转化为弹性势能
C．塑料片被弹出，说明力可以改变物体的运动状态
D．小钢球没有随塑料片飞出，因为小钢球具有惯性
【解答】解：A．弹性钢片在力的作用下发生弯曲，说明了力可以使物体发生形变，故A正确；
B．弹性钢片恢复原位的过程中，形变变小，速度变大，弹性势能转化为动能，故B错误；
C．塑料片在力的作用下被弹出，说明力可以改变物体的运动状态，故C正确；
D．由于小钢球具有惯性，要保持原来的静止状态，所以小钢球不会随塑料片飞出，故D正确．
故选ACD．
　
18．（2016•北海）下列现象中机械能转化为内能的是（　　）
A．暖手宝通电后很快发热
B．小孩子滑滑梯时屁股发热
C．热气球点火后冉冉升起
D．阳光下，纸片放在凸透镜的焦点上会着火
【解答】解：
A、暖手宝通电后很快发热，消耗电能，得到内能，所以是电能转化为内能的过程．故A不符合题意；
B、小孩子滑滑梯时屁股与滑梯摩擦做功，屁股发热，机械能转化为内能．故B符合题意；
C、热气球点火后冉冉升起，内能转化为机械能．故C不符合题意；
D、纸片在凸透镜的焦点上会着火，太阳能转化为内能．故D不符合题意．
故选B．
　
19．（2016•黄冈校级自主招生）如图所示是一种游戏，叫蹦极．游戏者将一根有弹性的绳子一端系在身上，另一端固定在高处，从高处跳下．图中a点是弹性绳自然下垂时的位置，c点是游戏者所到达的最低点．对于游戏者由跳台至最低点的过程中，下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．游戏者的动能一直在增加
B．游戏者减少的重力势能全部转化为动能
C．游戏者通过a点之后，绳子具有弹性势能
D．游戏者到c点时，他的势能为零
【解答】解：A、在到达a点之间，游戏者的重力势能转化为动能，动能逐渐增加；在到达a，c点之间的某一点，重力等于弹力之后，动能才会减小，故整个过程中，动能是先增加后减小，故A说法错误；
B、从跳台至a点的过程中，减小的重力势能全部转化为动能，从a点至c点的过程中，减小的重力势能将全部转化弹性势能，同时，动能也全部转化成弹性势能．故B说法错误；
C、游戏者通过a点后，绳子逐渐被拉长，具有弹性势能，故C说法正确；
D、游戏者到达C点时由于还具有一定的高度，所以势能不为零，故D说法错误．
故答案为：C．
　
20．（2016•东莞市校级二模）下列估测最符合实际情况的是（　　）
A．把2个鸡蛋举高1m做的功大约为1W
B．人步行速度为5 m/s
C．人体感觉最舒适的气温是37℃
D．全新的2B铅笔长约为18cm
【解答】解：
A、两个鸡蛋的重力在1N左右，将2个鸡蛋举高1m做的功约为W=Gh=1N×1m=1J，W是功率的单位．此选项不符合实际；
B、人正常步行的速度在4km/h=4×m/s≈1.1m/s左右．此选项不符合实际；
C、人体正常体温在37℃左右，感觉舒适的温度在23℃左右．此选项不符合实际；
D、中学生伸开手掌，大拇指指尖到中指指尖的距离大约18cm，全新2B铅笔长度与此差不多，在18cm左右．此选项符合实际．
故选D．
　
21．（2016•扬州一模）小明用100N的力踢一个重5N的足球，球离脚后在水平草地上向前滚动了20m．在球滚动的过程中（　　）
A．小明对足球做功2000J
B．重力对足球做功100J
C．小明对足球做功2100J
D．小明和重力对足球做功都是0J
【解答】解：球离脚后，在水平草地上向前滚动的过程中，靠惯性运动，球脱离了脚，脚没有给球施加力，对球不做功，故D正确，A、B、C都错．
故选D．
　
22．（2016•大冶市模拟）关于力对物体做功的叙述，下列说法中正确的是（　　）
A．举重运动员举着杠铃不动，运动员竖直向上托举的力对杠铃做了功
B．人推汽车但没有推动，人的推力对汽车做了功
C．起重机吊着重物上升，钢绳竖直向上的拉力对重物做了功
D．足球在水平地面上滚动，足球受到的重力对足球做了功
【解答】解：A、运动员举着杠铃不动，有力但是没有在力的方向上移动距离，所以没有做功．
B、人推车，车没动，有力的作用，但是没有在力的方向上移动距离，所以没有做功．
C、起重机吊着重物上升，钢丝对重物有向上的拉力，同时重物在力的作用下沿力的方向移动了距离，所以做功了．
D、足球在水平地面上滚动，足球受重力的作用，但是并没有在重力的方向上移动距离，所以重力没有对足球做功．
故选C．
　
23．（2016•绵阳校级模拟）麻城思源实验学校的举重项目是学校的一项传统体育课程．如图是学生举重时的图片．下列有关比赛的一些说法，你认为正确的是（　　）
[image: ]
A．她在抓举时把杠铃从地上举到头顶的过程中没有做功
B．把杠铃举过头顶稳稳地停留了3秒钟，在停留过程中她做了功
C．她把杠铃稳稳举起停留在空中时，人对杠铃的支持力和杠铃的重力是一对平衡力
D．她站在世界冠军的领奖台上，受到的重力与支持力是一对相互作用力
【解答】解：A、学生把杠铃从地上举过头顶，学生给杠铃一个向上的力，杠铃向上移动了距离，学生对杠铃做功．不符合题意．
B、学生把杠铃举过头顶稳稳的停留3秒，学生给杠铃一个向上的力，杠铃向上没有移动了距离，学生对杠铃没有做功．不符合题意．
C、杠铃处于静止状态，杠铃受到的重力和人对杠铃的支持力是一对平衡力．符合题意．
D、学生静止在领奖台上，学生受到的重力和支持力，大小相等、方向相反、作用在同一直线上，作用在同一物体上，是一对平衡力．不符合题意．
故选C．
　
24．（2016•凌云县二模）下列有关力做功的说法中正确的是（　　）
A．把水桶从地面上提起来的过程中，提水桶的力没有做功
B．举重运动员把杠铃举在空中停三秒，运动员对杠铃的支持力做功
C．苹果在下落过程中，苹果受到的重力做功
D．推车在水平方向运动，车受到的重力做功
【解答】解：A、把水桶从地面上提起来，水桶在力的作用下升高了一段距离，提水桶的力对水桶做了功，故A不正确；
B、举重运动员把杠铃举在空中停三秒，运动员对杠铃施加了支持力，但杠铃没有在力的方向上移动距离，故没有做功，故B不正确；
C、苹果在下落过程中，苹果受到的重力，且在重力方向上通过了距离，所以重力做了功，故C正确；
D、推车在水平方向运动，车受到的重力是竖直方向，二者没有因果关系，所以重力不做功，故D不正确．
故选C．
　
25．（2016•平谷区一模）如图所示的四种情景中，人对物体做功的是（　　）
A．[image: ]
举着杠铃不动
B．[image: ]
将货物从地面搬到车上
C．[image: ]
大力士支撑着大轮胎静止不动
D．[image: ]
小静背着书包在等车
【解答】解：A、运动员举着杠铃不动，运动员给杠铃一个向上的力，而杠铃向上没有移动距离，所以运动员对杠铃没有做功．不符合题意；
B、将货物从地面搬到车上，人给货物一个力，货物移动了距离，所以人对货物做功，符合题意；
C、大力士支撑大轮胎静止不动，有力但没有距离，所以没有做功，不符合题意；
D、小静背着书包在等车，书包静止，所以没有力对书包做功，不符合题意．
故选B．
　
26．（2016•费县一模）下列实例中，人对物体做功的是（　　）
A．举重运动员将杠铃举起
B．人推车，车未动
C．足球被踢后，在草地上滚动一段距离
D．学生背着书包在水平路面上匀速前进
【解答】解：A、举重运动员将杠铃举起，杠铃在力的作用下移动了距离，力对物体做功，符合题意；
B、人推车，车未动，有力而无距离，没有做功，不符合题意；
C、足球被踢后，在草地上滚动一段距离，没有力作用在物体上，力对物体没有做功，不符合题意；
D、学生背着书包在水平路面上匀速前进，虽然有力也有距离，但不是在力的方向上，力与距离垂直，没有做功，不符合题意；
故选A．
　
27．（2016•井研县二模）如图的四种情境中，人对物体做功的是（　　）
A．[image: ]
扛着米袋慢慢爬上楼梯
B．[image: ]
提着水桶在水平地面上匀速前进
C．[image: ]
用力推汽车，汽车没动
D．[image: ]
举着杠铃原地不动
【解答】解：A、扛着米袋慢慢爬上楼梯，人给米袋的力向上，向上移动了距离，人对米袋做功．符合题意．
B、提着水桶在水平地面上匀速前进，人给水桶的力的向上的，向上没有移动距离，人对水桶没有做功．不符合题意．
C、用力推汽车，汽车没动，人给汽车一个向前的力，向前没有移动距离，人对汽车没有做功．不符合题意．
D、举着杠铃原地不动，人对杠铃的力向上，向上没有移动距离，人对杠铃没有做功．不符合题意．
故选A．
　
28．（2016•裕华区模拟）如图所示，蹦床是一种竞技水平很高的比赛项目，下列说法中正确的是（　　）
[image: ]
A．运动员离开蹦床后上升过程中，蹦床对运动员做了功
B．运动员上升到最高点时受力平衡，此时重力势能最大
C．运动员从最高点落向蹦床的过程中，重力势能转化为动能
D．运动员被弹起过程中与蹦床分离的瞬间，运动员的动能最大
【解答】解：A、运动员离开蹦床后，由于惯性继续向上运动，蹦床对运动员没有力的作用，对运动员不做功；故A错误；
B、运动员上升到最高点时，只受到重力作用，受非平衡力作用；因此时高度最大，重力势能最大；故B错误；
C、运动员在下落过程中，高度降低，重力势能减小，速度增大，动能增大，重力势能转化为动能；故C正确；
D、运动员被弹起过程中，在蹦床弹力和运动员重力相等时，运动员速度最大，动能最大；故D错误．
故选C．
　
29．（2016•通州区二模）下列说法中正确的是（　　）
A．抛出手的铅球在空中向前运动的过程中，推力对它做了功
B．提着水桶在路面上水平向前移动一段路程，手的拉力对水桶做了功
C．用手从地面提起水桶，手的拉力对水桶做了功
D．用力推一辆汽车，汽车静止不动，推力在这个过程中对汽车做了功
【解答】解：
A、抛出手的铅球在空中向前运动的过程中，人不再施加力，推力不做功，故A错；
B、提着水桶在路面上水平向前运动，在拉力方向上没有移动距离，手的拉力对水桶没有做功，故B错；
C、用手从地面提起水桶，在拉力方向上移动了距离，手的拉力对水桶做功，故C正确；
D、用力推一辆汽车，汽车静止不动，在推力方向上没有移动距离，推力没有做功，故D错．
故选C．
　
30．（2016•厦门校级二模）一年一度的中考体育测试将在5月初进行，下列与中考体育加试相关的物理知识，分析正确的是（　　）
A．抛出去的实心球离开手后继续运动过程中，手的推力做了功
B．抛出去的实心球在空中运动到最高点时，速度为零
C．立定跳远时，脚要用力向后蹬地，利用物体间力的作用是相互的
D．做俯卧撑时，手只是施力物体
【解答】解：A、抛出去的实心球离开手后继续运动过程中，不再受到推力的作用，所以手的推力不再做功，故A错误；
B、抛出去的实心球做曲线运动，在空中运动到最高点时，速度不为零，故B错误；
C、立定跳远时，脚要用力向后蹬地，利用物体间力的作用是相互的，故C正确；
D、做俯卧撑时，手是施力物体，由于力的作用是相互的，同时手也是受力物体，故D错误．
故选C．
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